

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Capital: un mes . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . 4  
Número suelto 5 céntimos

Martes 2 de Octubre de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.331

## LA FUNERARIA

### V. de HONTIYUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretros de nogal estilo Americano. Servicio completo y permanente. MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184 PALENCIA

## Dentista

E. González Rubio

Sancho 11, pral. PALENCIA

## Abogados del Estado

Preparación para las oposiciones por don Félix Romaña, Abogado del Estado. Plaza de Santa Marina, 5.

## SOC. DE IBÁÑEZ

### DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35 PALENCIA

## CUENTOS DE LOS MARTES

### POR UN DURO

Una vez cierto noble de la ciudad que se retiraba tarde de casa de su amiga, perdió un duro al pasar un callejón cuyo piso no estaba muy seguro.

A la mañana siguiente aquel duro fue encontrado por una pobre mujer que salía de su casa a implorar la caridad pública. Llena de alegría pensó en ir a casa de un cambiante para que le durara más tiempo aquel tesoro. En el camino encontró a un ciego mendigo como ella, a quien contó el feliz hallazgo que había tenido aquella mañana.

El ciego le dijo:—No te molestes en andar. Trae acá el duro que yo te lo cambiaré. El ciego cogió el duro y se lo escondió donde la vieja no pudo saber jamás.

Al rato la vieja le dijo:—Dame el cambio, que tengo que comprar algunas cosas.

—¿Qué dice esta vieja loca?—empezó a gritar el ciego.

—Que me des el cambio del duro que te he dado.

—Señoras—jornó a gritar el bellaco cada vez más fuerte con el objeto de llamar la atención de los que pasaban—esta pobre mujer se ha vuelto loca! ¿Es posible que alguien crea que tuviste un duro jamás? ¡Y veámpor quien toma a un pobre ciego! Por cambiante de moneda! Puede un ciego conocer la moneda que da o la que recibe!

Juntos gente, que era lo que el taimado quería y todas le dieron la razón y se riegan mucho de la pobre vieja, que se había echado a llorar.

El ciego se fue y ella se quedó, siendo la burla de la gente. Cuando no pudo llorar más, dijo:

—Oh, Señor, de quien viene toda la justicia: inspírame la manera de vengarme de este ladrón! Al anochecer se fue a la calle donde vivía el ciego y le esperó acurrucada en el umbral de la puerta. Cuando le oíó llegar procuró no hacer ruido, de modo que ni respiraba siquiera, y así pudo entrar en la casa, cuando el mendigo abrió la puerta y la tornó a cerrar.

El ciego entró en una habitación muy bien alhajada con grandes cofres y colchones, provistos de muchos y blandos almohadones. La vieja que había entrado tras él le quitó los harapos que llevaba y vistióse con un traje muy rico, perfectamente limpio y perfumado. Luego sacó de una alacena un gran pedazo de carne asada, medio pan y diversidad de frutas y pasteles y se puso a comer hablando a la vez los más extraños disparates que nunca se han oído a un pobre ciego. Y decía: Llegate acá, mi amada Zohara y prueba esta carne. Da faisán es. Un requi de oro ha pagado por ella mi dispensador! Como también de estas frutas que traje para mí un príncipe feudatario de

la India, a quien vencí en la gran batalla. ¡Te acuerdas! Estos dulces los han hecho mis esclavas de Egipto a quienes ya conoces....

Y así otra porción de tonterías más. Cuando acabó de comer encendió su pipa, fué al cofre más grande de los que había y empezó a sacar cosas magníficas, a tiempo que decía: ¡Oh, mi adorada Zohara, mi favorita de todas las favoritas, ponte este collar de perlas que tan bien te sienta. Toma estos calzones bordados de oro que tanto realzan tus caderas. Adorna tus aladars con estas sargas de monedas de oro. Cíñete al cuerpo este velo bordado de esmeraldas y calzate estas chinelas de oro macizo.

Y era lo extraño que todo lo que decía lo iba sacando de verdad de aquel misterioso cofre.

La vieja no vaciló. Dejando deslizar al suelo sus pobres ropas remendadas, se quedó desnuda y fué vistiéndose con lo que el ciego iba dando a la fantástica Zohara, que solo existía en la imaginación de aquel tonto de siete suelas. Y se puso los calzones bordados y el velo tegido con esmeraldas y las sargas de monedas y sus chinelas de oro macizo. Cuando estuvo vestida comenzó a bailar y a dar grandes zapateas con sus chinelas de oro, al mismo tiempo que gritaba con todos sus pulmones para que la oyeran los vecinos. Entre tanto el ciego corría tras ella dando palos en las paredes, con ánimo de matarla. Pero no le pudo alcanzar. Al estrépito acudió una ronda que pasaba, la cual, enterada del caso, los llevó ante el Kadi a pesar de la hora que era. La mujer dijo:

—Señor, este hombre me robó un duro esta mañana y queriendo yo recuperarlo, entré tras él en su casa. Allí este galante sujeto llamándose por mi nombre, que es Zohara, me convidó a cenar. Yo no acepté porque no tenía ganas y él se zampó la parte de los dos. Luego me dió todo esto que llevo encima, suplicándome que me adornase con ello y así lo hice.

El Kadi no sabía si reírse o asombrarse. Al fin hicieron confesar al hombre que antes de quedar ciego había sido un famoso bandidero en su tierra, representando todas aquellas joyas el producto de muchos robos y asesinatos. El Kadi dió las gracias a la mujer por el servicio que había prestado a la justicia y reconoció que todo lo que llevaba encima era suyo, legítimamente adquirido por donación del bellaco.

El se quedó con lo demás que hallaron en la casa, que era la parte mayor, y al ciego le cortaron la cabeza y la pusieron para escarmiento sobre una de las puertas de la ciudad.

F. Martínez Yagües

## CARTA DE MADRID

Octubre 1.º

Sr. Director:  
Digamos por centésima vez que frente al optimismo ministerial está acentuándose cada vez más en la opinión el ambiente de que esta situación tal como están las cosas no se puede prolongar y vive exclusivamente al amparo de la sombra que se proyecta sobre las verdaderas condiciones del momento político con una censura singularísima y a todas luces injusta y reprochable.

Y sobre emplearlo se jacta el gobierno en hacer frases reveladoras de que acaso la prensa es digna de que así se la trate. Porque Dato ha dicho que sobra hay de libertad y que no se siente nadie cohibido. Este es el punto culminante de su monólogo. Y cuando la opinión se aperceba bien de esta conducta y vea cómo se la escamoteaba el conocimiento de los sucesos y de los comentarios más sabrosos de una situación de delicadeza extremada, se sentirá grandemente indignada con quien tales procedimientos empleó para lograr seguir en el gobierno.

Nisiquiera cabe decir que entre tanto el Gobierno hacía algo de útil labor para problemas ajenos a la política que interesan más que la política porque son de interés vitalísimo. Porque la realidad es que el problema de subsistencias está adquiriendo una tal gravedad que se ve en lejananza el

fantasma del hambre. Y ayer se creó en Madrid, por una tremenda ligereza de su alcalde, una alarma grandísima y se causaron daños irreparables por las consecuencias de un bando imprudente.

El éxito alcanzado por el alcalde de Madrid ha sido de los que hacen época. Se incautó de la fábrica del gas anunciando al vecindario de Madrid que se mejoraría el alumbrado y a los pocos días tuvo que cortar el gas a la industria y a los particulares causando daños graves a la población.

Sin embargo de todo esto, el alcalde continúa en su puesto y expuesto Madrid a las consecuencias dolorosas de cualquier nueva ligereza de su autoridad municipal.

Las subsistencias siguen encareciéndose. Al simple anuncio de la creación de un organismo encargado de intervenir en el mercado se han elevado los precios de muchos artículos alimenticios, sin duda para colocarse en condiciones los expendedores de resistir sin daño la designación de la tasa si a ella se llegara.

Tememos mucho que ni con el nuevo organismo se haga nada en favor de los consumidores. La vida se está haciendo imposible a las clases obrera y modestas de la clase media. Y esto planteará de fijo un problema enormemente grave. Falta de verdadera previsión ha habido desde siempre por sistema en los gobernantes.

Los días transcurridos desde que la guerra estalló trayendo estas consecuencias sensibles de trastornos económicos hondos, no han sido aprovechados en la obra de preparación contra el peligro del hambre. Y ese peligro no conjurado se va acercando en términos que hacen presumir días de lamentables acontecimientos.

El ansia de renovación que se advierte en el país renacerá con imperio ante estas circunstancias. Y cuando así esté la situación y hay problemas de tanta entidad que aborzar derechamente y con resuelta energía, se sigue hablando por el gobierno del deseo de hacer unas elecciones del viejo estilo obteniendo el decreto de disolución.

La opinión está unánime en que no ocurrirá así. Por encima del optimismo ministerial están las conveniencias nacionales que se aprecian por quienes deben cuidar de ellas y ciertamente que cuando el Rey regrese advertido de las circunstancias, pensará que no está la cosa para dar decretos de disolución en estos momentos. Y en que hace falta que se liquide toda la política de este Gobierno contra la cual tan duras afirmaciones de condenación se han hecho calladamente, porque la censura no deja dar publicidad a nada que al Gobierno no haga el juego.

Y en esta situación, el Gobierno; no puede en realidad, sostenerse con decoro en la dirección de los destinos públicos. El momento es muy crítico é importante. Para hacer frente a las circunstancias que España atraviesa, hace falta algo más autorizado que este Gobierno, algo que represente mejor las aspiraciones de la opinión y eso hay la impresión de que no puede tardar en venir. Aunque el consejo de hoy tenga solo importancia económica como Dato tiene anunciado.

M.

## GUERRA EUROPEA

### Resumen diario de las operaciones

En la línea francesa del frente occidental, actividad de la artillería en las regiones del Panteón, Hurtebise, Craonne y en la orilla izquierda del Mosa. Los franceses han rechazado un golpe de mano alemán al Este de Auberives y han penetrado en las líneas ale-

manas al Oeste del Monte Cornillet cogiendo bastante material.

Los ingleses han dispersado una concentración de infantería alemana al Este del bosque del Polgono, por medio de su artillería y han rechazado un ataque de granadas al Este de Loo. Al Sur de Lens han capturado bastantes prisioneros. En toda la línea continúa la actividad de ambas artillerías.

Los italianos han avanzado hacia el límite Sudeste de la alta meseta de Banizza y han conquistado algunos puestos al Sur de Podlata y al Sudeste de las Madone. Cogieron 1409 prisioneros, entre ellos 49 oficiales.

Del frente ruso no hay noticias.

## Leyendas y tradiciones

III

Tal eficacia tiene la leyenda aun en los países más adelantados, que la nación considerada como cuna de la democracia y de las libertades ha recurrido a ella para levantar el ánimo de sus hijos en la actual contienda europea. Arrastrada la juventud a la guerra, se ha manifestado fría y reacia. Prefería divertirse con sus deportes y expansiones viviendo en santa paz, a batirse en las avanzadas.

Para nutrir las unidades del ejército activo hizo el Gobierno toda clase de esfuerzos. Dirigió proclamas patrióticas ensalzando los prestigios nacionales amenazados por la ambición de otra raza fuerte y tenaz. Las mujeres prendieron flores en los pechos de los hombres que se decidían a empuñar el fusil y rifaron besos para alentar a los irresolutos. Viendo los gobernantes que todas estas tentativas resultaban infructuosas apelaron a la leyenda para salvar el patrio honor.

—¿Que hará usted—se preguntó a los jóvenes en circulares impresas—cuando llegue a la vejez y no pueda referir a los nietos sus hazañas en la guerra? ¿No sentirá usted vergüenza, menosprecio de sí mismo, al verse cubierto de canas y no poder glorificar el pasado de su vida con algún hecho que patentice su amor a la Patria?

En esta forma original ha tratado el Gobierno de caldear el sentimiento de la juventud para lanzarla a la guerra. De nada han valido los requerimientos patrióticos, ni las ofertas, ni las flores de las mujeres, ni las irinuaciones de la Prensa, ni la jeloquencia de los oradores políticos. Ha sido preciso presentar un cuadro de depresión espiritual para que la juventud se diera a hacer con la realidad del presente, la leyenda del porvenir. La figura blanca y respetable del abuelo ha surgido con trazos vigorosos del fondo del olvido para servir de ideal a un pueblo.

ALBERTO CAMBA

Madrid, Septiembre, 1917.

## LA FIESTA DE LA RAZA

La patriótica entidad oficial Unión Ibero-Americana, se presta nuevamente y con laudable diligencia, a que en España se celebre la cultísima por todos conceptos Fiesta de la Raza con el concurso de cuantos sientan la conveniencia, en todos sentidos, de una aproximación e identificación de intereses, de España con las naciones sudamericanas, sus hijas legítimas.

Ha adquirido ya carta de naturaleza en ambos mundos la celebración de La Fiesta de la Raza, o dicho de modo distinto, la conmemoración anual de la fecha en que las carabelas salidas de Paños de Moguer, impulsadas por la fe de la Reina Isabel y guiadas por el genio de Colón, arribaron a las costas trasatlánticas.

En el año 1916, el 12 de Octubre se

solemnizó en toda España y en toda América, constituyendo reducidísima excepción los diarios y revistas que, allá y aquí, omitieron un recuerdo digno al glorioso aniversario, a cuya evocación se despierta en todos los hogares de nuestro estirpe el sentimiento de fraternidad más cordial.

Al éxito alcanzado contribuyeron todas las clases sociales y las corrientes de aspiración a más sólidas relaciones ibero-americanas, se exteriorizaron con el carácter peculiar adecuado, pero con análogo fervor, en las iglesias, en los centros militares, en las residencias de los jefes de Estado, en las instituciones obreras, en las Cámaras legislativas, en las Asociaciones y Academias, en las Escuelas públicas, en las obras de piedad de los poderosos, y en las frases de gratitud de los más desgraciados...

Y con el fin de que este año se celebrara patriótica fiesta, la Unión Ibero-Americana, ha dirigido a las autoridades una carta concebida en los términos siguientes:

«En nombre de esta Sociedad encarezco su valiosa intervención a fin de que con la antelación oportuna, se prepare en esta provincia la celebración, lo más solemne posible, de la Fiesta de la Raza Ibero-Americana, que como ya usted sabe, hace años tiene lugar, en el día aniversario del descubrimiento de América, en todos los pueblos de España y del Continente americano.»

Para cumplimiento los deseos de la carta que antecede se reunieron ayer a las seis de la tarde las fuerzas vivas de la capital, asistiendo entre otros, el gobernador civil de la provincia señor Mendaro, alcalde de la capital señor Martínez de Azcoitia, presidente de la Económica señor Infante, representante del regimiento de Talavera, el teniente coronel señor La Liana, representante del Ilustrísimo señor Obispo, el canónigo señor Mancera, presidente de la Audiencia señor Rianza, presidente del Casino el senador señor Polanco, presidente del Círculo Mercantil señor Puertas Alba, presidente de la Cámara de Comercio señor Guzmán, jefe de tropa de los Exploradores y los representantes de la prensa local, acudiendo en representación de este diario nuestro redactor señor Petano.

En la reunión se cambiaron impresiones acerca de la forma en que habían de ser organizados los festejos que han de tener lugar el día 12 del actual mes, conviniéndose, desde luego, en que entre ellos figurará una misa de campaña que se celebrará por la mañana en el Salón de Isabel II, por la tarde se verificará el acto de dar el nombre de Colón a una de las calles de nuestra ciudad, y finalmente por la noche tendrá lugar una velada en nuestro coliseo principal, esto sin que sea obstáculo para que se organice algún acto más si así se crea oportuno.

Para que lleve a cabo los preparativos necesarios, en la reunión anoche celebrada se acordó nombrar una comisión.

Es de esperar que la fiesta resulte todo lo brillante que por sus fines se merece, que no son otros que los de avivar y hacer latir en el pueblo los anhelos de unión y confraternidad entre la raza ibero-americana.

## Información general

DE LA REGIÓN

LEON.—Choque de trenes.— Sobre las dos menos cuarto de la tarde tuvo lugar en esta estación un choque entre dos máquinas de maniobra a consecuencia del cual quedaron destrozados tres vagones.

No ocurrieron desgracias personales.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID. Pasado por agua.—La pareja de Seguridad de servicio en los Cuatro Caminos encontró dentro de la fuente que hay en la glorietta un hombre que, haciendo esfuerzos desesperados trataba de salir del agua.

Los guardias le sacaron de la fuente y le trasladaron a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde los facultativos le apreciaron alcoholismo agudo y síntomas de asfixia por inmersión.

Por los documentos que llevaba encima se pudo comprobar que se llamaba Onofre Sanmartín Clemente, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la plaza de Lavapiés, núm. 8.

Después de asistido pasó al Hospital de la Princesa en grave estado.

Después se supo que unos bárbaros, que habían pasado la tarde de coqueo, no encontraron cosa mejor, para remate de su diversión, que coger a Onofre y arrojarle a la fuente, dándose a fuga.

CATALUÑA

BARCELONA.—Accidente ferroviario.—En el ferrocarril eléctrico de Vallvidrera, ha ocurrido un accidente que por fortuna no ha tenido consecuencias. Un tren descendente chocó con una vagoneta de reparaciones parada en la vía.

El conductor, al apreciar el peligro, frenó rápidamente; pero no pudo evitar que el coche chocase con la vagoneta, dando un golpetazo violentísimo. El conductor salió despedido a gran distancia y resultó milagrosamente ileso.

Globo incendiado.—En el Turo-Park se elevó el globo pilotado por el señor Teixidó. El aerostato tomó dirección Norte y fué a chocar con los hilos conductores de corriente del ferrocarril eléctrico de San José de Montaner, incendiándose el globo y bastante hilo conductor.

El piloto se arrojó por la cuerda de salvamento sin sufrir daño. Durante bastante tiempo ha estado interrumpido el tráfico por la expresada vía con motivo del accidente.

ANDALUCÍA

CORDOBA.—Incendio en una estación.—En la estación apartadero de Cercadilla, a consecuencia de la explosión de una garrafa de aguardiente se declaró un incendio que se comunicó a dos vagones.

A causa de la rapidez del incendio no pudieron salvarse las mercancías, que, como el edificio del muelle, quedaron destruidas.

EXTRANJERO

Los diarios alemanes en Holanda.—Las autoridades alemanas han prohibido el envío de diarios del Imperio a Alemania, que no circulen por correo. En la actualidad todos los paquetes de periódicos son detenidos en la frontera.

Semejante medida, adoptada por orden del Comandante del 7.º Cuerpo de ejército se debe a la impresión que ha producido en el extranjero ciertas declaraciones recientes de la prensa germana.

El empréstito ruso.—El total de las suscripciones al Empréstito de la Libertad, según datos oficiales fecha 24 de septiembre, se elevaba entonces a la suma de 3 900 millones de rublos.

El «raid» Turín-Roma.—El diario «Giornale d'Italia» dice que el «raid» aviatorio de Turín a Roma lo realizó el sargento Stoppani con una velocidad de 220 kilómetros.

A pesar de que el viaje fué en parte molestado por vientos fortísimos, el aparato y el motor se portaron admirablemente.

Manifestó Stoppani, al aterrizar, que había realizado un paseo delicioso.

La prensa rusa y la nota de Alemania la Papa.—El diario «Novoje Vremia», de Petrogrado, dice: «Es imposible leer la respuesta de Alemania al Papa sin experimentar un sentimiento de amargura, porque es consecuencia indudable de la revolución rusa. Al comienzo de este año, Alemania habrá consentido en hacer concesiones que ahora deja pasar en silencio».

La «Gaceta de la Bolsa», de Petrogrado:

«La única respuesta que los aliados pueden dar a la nota alemana, es la prosecución de la guerra hasta el momento en que Alemania haya formulado

condiciones de paz verdaderamente admirables».

Y el «Volia Noroda», órgano de los socialistas populares, comenta:

«La respuesta de Alemania debe impulsarse al pueblo ruso a duplicar sus esfuerzos para regenerar y organizar sus fuerzas armadas».

Las declaraciones del Canciller.—Los periódicos italianos comentan las declaraciones del Canciller alemán ante la comisión del Reichstag.

«La Idea Nazionale», dice que su silencio habla harto claramente.

Los fines de guerra alemanes son muy distintos de aquellos que pretende hacer creer y confirma que las pasadas invocaciones de paz hechas por Alemania, fueron una ofensiva pacifista para debilitar a la Entente y lograr sus fines de guerra todavía no confesados.

El «Corriere de Italia» dice que el Canciller debería haber extendido su respuesta en línea recta al tratado de paz de modo que satisficiera las proposiciones del Papa tanto más cuanto éstas eran concretas por lo que han debido merecer algo más que una adhesión abstracta como la contenida en la contestación austro-alemana.

La marina mercante norteamericana.—El Shipping Board acaba de autorizar la publicación del comunicado siguiente:

«Los Estados Unidos poseen hoy 458 barcos de 1.500 toneladas, que suman en total 2.271.000 y además 117 embarcaciones alemanas y austriacas capturadas, que representan en conjunto 700 000.

La oficina en cuestión ha requisado también 400 buques de acero por valor de más de 2.500 000 toneladas, que se hallan en construcción en los puertos norteamericanos y acaba de dar las órdenes oportunas para la construcción de 636 buques que suman 3.124.000 toneladas.

Antes de 1918 los Estados Unidos tendrán una flota mercante de más de 1.600 buques apropiados para el servicio trasatlántico, representando más de 9.200.000 toneladas».

Los primeros buques construidos por cuenta del «Shipping Board» serán entregados dentro de sesenta días».

Una visita de Lloyd George a Francia.—El primer ministro de Londres M. Lloyd George salió el lunes de Londres para Francia.

Le acompañaba sir William Robertson, jefe del Estado Mayor general del ejército británico.

El martes tuvo una entrevista con M. Poincaré, yendo después de visitar a sir Douglas Haig, al gran cuartel general inglés.

CRONICA

La tristeza de vivir

La actualidad, en colaboración con los primeros síntomas otoñales, ha arrojado una leve sombra de melancolía sobre las almas. La vida no puede ya mostrarnos tan rosada y optimista como antes. El estómago es vecino del corazón y hace llegar a él unos alaridos entristecedores y apacados, que retumba en la caja torácica de una manera lamentable, a oquedad e inacción. Comemos poco y mal y ante la limitación angustiosa del puchero y la pésima calidad de los condumios, estamos amargados, cecijuntos, flajos y tristes.

Aquellas personas que, más líricas y exquisitas que el resto de la humanidad, vivían en regiones elevadas, sin descender jamás a los raseros comunes, muéstranse hoy cariacontecidas y repugnadas. A todas horas están oyendo hablar de las mismas cosas vulgares y hasta soeces: la arroba de aceite, que antes costaba 13'50 pesetas, cuesta hoy 19'50; el fardo de 50 kilos de bacalao, que a primeros de enero se cotizaba a 95 pesetas, se cotiza a últimos de septiembre a 140 pesetas; el jabón moreno cuyo kilo adquiríase, hace seis meses, al módico precio de 1'05 pesetas, vale actualmente 1'50. Y así sucesivamente... ¿No esto para entristecer a los espíritus románticos y sentimentales?

Se comprende que un tendero, una patrona de hospedería y hasta la cocinera de nuestra casa, se ocupen de tales vulgaridades; pero no se concibe que la prosa vil de la existencia llegue hasta el extremo de imponer a todo el

mundo el horrendo sacrificio de informarle concienzudamente de todos y cada uno de los precios que alcanzan todos y cada uno de los géneros comestibles. Es imposible figurarse a una de esas señoritas remilgaditas y decoradas, alternando ante el piano y la cuenta de la tienda, con su deplorable encasillado de pesetas y céntimos y su lista de artículos a cual más plebeyo y trivial. No es fácil concebir un consorcio adecuado entre las sinfonías de Bethoven y las jufas del Barco, ni entre los versos de Bécquer y las sardinas de aceite. O se concibe una cesa u otra, ambas se repelen, se excluyen, no pueden estar juntas. Les pasa lo que a Romanones y a García Prieto, lo que a Cambó y a Lerroux.

Y claro es, desde el momento que la existencia nos muestra, implacable, su entraña ramplona, su matiz bajo y grosero, amenazándonos con la inacción estomacal, no podemos seguir siendo optimistas. La necesidad imperiosa de acallar los gritos de la panza ha acallado a su vez los lamentos del espíritu. Ha reclamado aquella sus fueros y este, encogidamente, refugiándose en un rincón del corazón no se atreve a salir a hacer valer sus derechos.

Hoy, más que nunca, vemos cuanto dificultoso é entristecedor debe de ser el ayuno. Forzados a mantenernos con sobriedad yérmica, como los santos anacoretas o como los reverendos padres premostratenses, la vida—valle de lágrimas—es una carga brutalmente insoportable. Su aspecto es pardo, como las llanuras castellanas, hosco y torturador. El sol parece más triste, la noche más negra, todo más sombrío. Y es que llevamos la sombra en la barriga, una sombra como de telaraña nacida en desván donde nada ni nadie penetró desde remotos días...

«No se puede vivir!—dicen los pobres—¡No se puede vivir!—repiten los ricos. Y todo el mundo, rumiando, por rumiarse algo, la frase ponen los ojos en blanco y distraen sus visiones amargas, pensando nostálgicamente en aquellos tiempos risueños y apacibles, en los que el cocido constituía aún un plato real y positivo y en los que, por poco dinero, podía uno darse un banquete, atiborrando la andorga de buenas patatas y de sabrosas y encantadoras tajadas de bacalao...»

JOSÉ LUIS MENÉNDEZ

AMOR DE MUJER

Autografía

La novela «Amor de mujer» que va a publicar EL DIARIO PALENTINO es un caso de realismo. Trato con ella de demostrar que la educación es el factor que principalmente determina la mayoría de los triunfos y derrotas humanas. La educación sirve para depurar y dirigir el sentimiento de las criaturas a fines morales. Si se la acompaña del ejemplo, el espíritu se eleva vigorosamente sobre las miserias de la vida venciendo a la fuerza salvaje del instinto.

Creo que la novela moderna debe responder a una doble finalidad; recrear é instruir. Aquellos novelones antiguos en que los autores hacían gala de su potencialidad descriptiva refiriendo prolijamente el fragor de las tormentas, el llanto de los niños abandonados, los síncope de las condesas rubias ó las hazañas de los perros de Terranova, han pasado felizmente a la historia. La celeridad de la vida contemporánea, toda vértigo y emoción, impone la concreción de las descripciones en síntesis breves y justas. Así pues, el novelista que quiera ponerse a tono con los gustos modernos ha de prescindir casi en absoluto de la pintura de paisajes para mostrar con trazos vigorosos las luchas íntimas de las almas.

Según se desprende del título, el amor es la idea central de la farsa que he compuesto. Los personajes que en ella intervienen son de psicología heterogénea. Del enlace de sus vidas surge el triunfo legítimo y noble del amor.

José Félix es un espíritu artista que sueña cosas bellas é imposibles. Eva es una mujer educada en la frivolidad y en la soberbia. La unión de ambos pudo completar una felicidad eterna si los rangos sociales no hubieran puesto entre ellos abismos infranqueables.

Eva, influida por la educación, des-

precia y humilla al amante. José Félix, atento solo a los nobles impulsos de su alma, perdona y sufre los desvíos de la amada. La vanidad hostil de la mujer es al fin vencida por el espíritu de sacrificio del hombre. A la hora de la muerte, que es la hora de la sinceridad y de las abdicaciones, el amor, un amor tardío recompensa con un beso toda la vida triste de un poeta.

Tal es, en esencia, la novela que desde EL DIARIO PALENTINO dedico a la ciudad de Palencia en prueba de gratitud por las consideraciones de que fui objeto durante el tiempo que fui huésped de ella.

Alberto CAMBA

Madrid, Septiembre 1917.

SALON NOVEDADES

Definitivamente pasado mañana jueves, empezará a proyectarse en este Salón la grandiosa película de 15 episodios

LUCILE, LA HIJA DEL CIRCO

de la que son protagonistas Lucile y el conde de Hugo, los mismos que en «La Moneda Rota» alcanzaron clamoroso éxito.

La Empresa para este día laborable, único en que se proyectarán los primeros episodios, porque los restantes hasta el final lo serán en domingo y días festivos, anuncia dos secciones a las siete y media y a las diez de la noche, a precios populares.

Butacas, 0'45.

General, 0'15

Con este baratísimo precio y el deseo del público de admirar esta película, bien puede asegurarse que Novedades se verá lleno el jueves.

DIPUTACION

Inauguración del 2.º periodo

Bajo la presidencia del Gobernador civil señor Mendaro, se ha celebrado hoy la primera de las sesiones del segundo periodo semestral, asistiendo los Diputados señores Fernández Lomana, Rodríguez García, Heras Fresno, Santander Gallardo, García Acitores, Garrachón García, Redondo Martín, Marcos Pérez, Gusano Rodríguez, Calderón, Diezquijada, Nájera, Isla Cofreces y Cutiérrez González.

Por orden de la presidencia se da lectura a la convocatoria y artículos de la ley, referentes al objeto de la convocatoria.

Después de esto se completan las comisiones y se lee y aprueba el acta de la última sesión.

El señor gobernador aprovecha esta ocasión, para saludar a los señores diputados ya que al hacerse cargo del gobierno, lo hizo a la Comisión provincial, teniendo hoy que repetir algo de lo que entonces dijo y esto es que se halla muy identificado con las Diputaciones provinciales, por que a la de Madrid, perteneció él hasta que el gobierno le designó para el mando de esta provincia.

Dice que esta Diputación cumple debidamente con su deber, haciendo bien por la provincia, pudiéndose presentar como modelo de todas las Diputaciones.

Cuanto aquí bueno se hace, se debe al concurso de los señores diputados. La casa que nos cobija, es orgullo de la provincia.

Si necesitáis de mi cooperación, contact conmigo para todo cuanto pueda redundar en beneficio de la provincia.

Termina declarando abierto en nombre del Gobierno, el segundo periodo semestral.

El señor Fernández Lomana, en nombre de la Diputación y como su presidente, devuelve el saludo al señor gobernador agradeciéndole las frases laudatorias dirigidas á la Diputación.

El señor Nájera de la Guerra, en nombre de la minoría liberal, agradece a la primera autoridad sus frases de elogio y la ofrece su incondicional apoyo en cuanto tenga relación con el orden, moralidad y administración.

El señor Gobernador suspende la sesión por diez minutos y abandona el salón.

Al reanudarse la sesión, ocupa la presidencia el señor Fernández Lomana y se acuerda en primer término señalar en seis prorrogables el número de sesiones del actual periodo.

Después, la corporación queda enterada de las resoluciones recaídas en los recursos interpuestos contra la resolución de las elecciones de don Enrique García y don Mariano Vázquez de Prada.

A continuación se da lectura al proyecto de presupuesto para el año próximo de 1918 formado por contaduría y que arroja las siguientes partidas:

Table with 2 columns: Gastos, Ingresos. Values: 728 444 85, 693 444 85.

Déficit... 35 000

Acordándose que pase a estudio de la comisión correspondiente para que emita su informe.

Se señala la hora de las once y media para celebrar las sesiones.

A continuación el señor Presidente se ocupa de los últimos sucesos ocurridos, encomiando los servicios prestados por el señor gobernador militar, jefes, oficiales y tropa del Ejército como por la Guardia civil y aunque la Comisión provincial lo hizo, era de haber ahora hacerse constar en acta por la Diputación la satisfacción que se ha visto su comportamiento en los últimos sucesos acaecidos.

Da lectura por último a una carta suscrita por don Aurelio Vinas, proponiendo la erección de una estatua en la villa de Cervera, que perpetúe la memoria del gran historiador don Modesto de la Fuente, hijo de esta provincia, nacido en aquel distrito acordándose que la comisión provincial estudie y proponga lo más conducente.

Y con esto se dió por terminada la sesión de hoy señalándose para la mañana el despacho de los asuntos pendientes.

Lucile y Hugo, viven

La prensa de estos días ha publicado la noticia, de que víctimas de un accidente automovilista habían tenido un fin trágico los notables pelucos conde de Hugo y Lucile, a quienes miraron con entusiasmo en el «Salon Novedades» en la temporada del pasado invierno y que en el próximo mes tendremos ocasión de ver a magistrales artistas en la insuperable película de series «Lucile, la hija del Circo».

Según leamos en un periódico de Madrid, dicen los informes recibidos de América, que el automóvil en que los dos admirados artistas realizaban una peligrosa carrera, cerca de Los Angeles, para impresionar una atrevida película, voló efectivamente pero sus ocupantes sólo sufrieron ligeros contusiones, de tan poca importancia, que pudieron continuar imprimiendo el referido film.

PARADOJAS

El mocho

Suma y sigue: un nuevo organismo abastos y subsistencias. No se crea un nuevo ministerio, porque ¡ay! padres de familia no pueden ser; deberían crearlo el Cortes. Pero, en fin, si no habrá plaza para un conspicuo, los habrá, para muchos conspicuos.

Y he perdido la cuenta de los organismos creados por el ministerio Dato en los meses de poder. Recuerdo estos: Altos, días; una especie de centro de industrias agrarias y mercantiles en Madrid, según de la ley; un organismo liquidador de pósitos; reorganización de las oficinas dependencias para la terminación del catastro, se pretende terminarlo en dos años; el personal que se necesitara un nuevo cuerpo de aviación naval, el proyecto de crédito agrícola para préstamo a corto plazo; desplazar las mercancías; se extendió la organización a los más pequeños pueblos. Otras juntas y organismos que no recuerdo en este instante.

Bastan las muestras para preguntarse se han hecho de aquellos propósitos de reorganización burocrática en sentido de plantillas; de amortizar cargos y plantillas Dato, entre otras cosas, a suprimir organismos inútiles y a reducir gastos en personal.

No se suprime nada, no se reduce nada, se crea mucho. Los ministros trabajan y se crea trabajo a los demás. Así, naturalmente no pueden hacer nada por sí mismos.

La alta dirección de la comida, como un amigo mío; la alta dirección, que cuando se come y redactar el menú.

Lejos de mi ánimo afirmar que sean los todos y cada uno de los nuevos organismos desde luego, yo no digo nada de que es malo hasta ver comprobada su mala

dad. Pero lo menos que podíamos exigir es que si se creaban nuevas instituciones, se suprimieran otras; que se compensaran los nuevos gastos con discretas economías. Ancha es Castilla! Ancha es la bolsa de Castilla!

Podremos esperar nada de los nuevos organismos, si sus hombres serán los mismos y vosotros los gobernantes seréis los mismos? Si propusierais gente nueva, no probada aún! Pero no, deben ser los mismos; por categorías: cargos propios de ministro, ex director general, ex jefe de sección y negociado; hasta los temporeros siempre aguardan turno de colocación.

Los ponéis distintos collares, pero nosotros advertimos que son los mismos perros; perros fieles al amo que les da el pan, mientras le da el pan; pero perros del hortelano que ladran mucho (perdón) sin llegar a morder; que no muerden al enemigo y le vencen sea por faltarles los dientes (capacidad), sea porque no les deja el mismo hortelano, apático, miedoso quizás.

Nueva Junta de Abastos y subsistencias! Antes no está enterada la nueva Junta ya habrán subido más las subsistencias, ya no sabemos, tal vez, donde nos hemos de abastecer.

Y entonces el ministro se excusará en la Junta, la Junta se enfadará con el ministro. Dimisiones al canto, disolución y vuelta el ministro a pensar qué nuevo organismo podría sacarle de apuros, inspirándole aquellas medidas y aquellos aciertos que en buena lógica, debieran ser originales suyos, de su propia iniciativa y de su absoluta responsabilidad.

Y entonces el ministro se excusará en la Junta, la Junta se enfadará con el ministro. Dimisiones al canto, disolución y vuelta el ministro a pensar qué nuevo organismo podría sacarle de apuros, inspirándole aquellas medidas y aquellos aciertos que en buena lógica, debieran ser originales suyos, de su propia iniciativa y de su absoluta responsabilidad.

Y entonces el ministro se excusará en la Junta, la Junta se enfadará con el ministro. Dimisiones al canto, disolución y vuelta el ministro a pensar qué nuevo organismo podría sacarle de apuros, inspirándole aquellas medidas y aquellos aciertos que en buena lógica, debieran ser originales suyos, de su propia iniciativa y de su absoluta responsabilidad.

Y entonces el ministro se excusará en la Junta, la Junta se enfadará con el ministro. Dimisiones al canto, disolución y vuelta el ministro a pensar qué nuevo organismo podría sacarle de apuros, inspirándole aquellas medidas y aquellos aciertos que en buena lógica, debieran ser originales suyos, de su propia iniciativa y de su absoluta responsabilidad.

Y entonces el ministro se excusará en la Junta, la Junta se enfadará con el ministro. Dimisiones al canto, disolución y vuelta el ministro a pensar qué nuevo organismo podría sacarle de apuros, inspirándole aquellas medidas y aquellos aciertos que en buena lógica, debieran ser originales suyos, de su propia iniciativa y de su absoluta responsabilidad.

Y entonces el ministro se excusará en la Junta, la Junta se enfadará con el ministro. Dimisiones al canto, disolución y vuelta el ministro a pensar qué nuevo organismo podría sacarle de apuros, inspirándole aquellas medidas y aquellos aciertos que en buena lógica, debieran ser originales suyos, de su propia iniciativa y de su absoluta responsabilidad.

Y entonces el ministro se excusará en la Junta, la Junta se enfadará con el ministro. Dimisiones al canto, disolución y vuelta el ministro a pensar qué nuevo organismo podría sacarle de apuros, inspirándole aquellas medidas y aquellos aciertos que en buena lógica, debieran ser originales suyos, de su propia iniciativa y de su absoluta responsabilidad.

Y entonces el ministro se excusará en la Junta, la Junta se enfadará con el ministro. Dimisiones al canto, disolución y vuelta el ministro a pensar qué nuevo organismo podría sacarle de apuros, inspirándole aquellas medidas y aquellos aciertos que en buena lógica, debieran ser originales suyos, de su propia iniciativa y de su absoluta responsabilidad.

Y entonces el ministro se excusará en la Junta, la Junta se enfadará con el ministro. Dimisiones al canto, disolución y vuelta el ministro a pensar qué nuevo organismo podría sacarle de apuros, inspirándole aquellas medidas y aquellos aciertos que en buena lógica, debieran ser originales suyos, de su propia iniciativa y de su absoluta responsabilidad.

Y entonces el ministro se excusará en la Junta, la Junta se enfadará con el ministro. Dimisiones al canto, disolución y vuelta el ministro a pensar qué nuevo organismo podría sacarle de apuros, inspirándole aquellas medidas y aquellos aciertos que en buena lógica, debieran ser originales suyos, de su propia iniciativa y de su absoluta responsabilidad.

sardinas, 74 de chicharros, 23 de bonito, 24 de escabeche, 10 de langostinos, 8 de besugos y 10 de lenguados.

Ha regresado de Madrid después de aprobar el 5.º año de piano con notas de sobresaliente la distinguida y bella señorita Luz Rollán.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Recaudado por consumos:  
El día 1 de Octubre de 1916... 829 06  
El día 1 de Octubre de 1917... 835 56  
Diferencia en más... 6 50

En la última semana se sacrificaron en el Matadero: 51 vacas, que pesaron 7345 kilos; 34 terneras, 2048; 225 corderos, 1571, y 11 cerdos, 833.

Esta mañana ha sido curada en la Sala de Socorro de una herida contundente que en la vía pública se produjo en la región parietal izquierda la niña de 9 años Petra Conrado.

El señor Delegado de Hacienda, ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos:

Señor Tesorero de Hacienda, 3.000 pesetas; Ayuntamiento de Palencia 8.678 20; Señor Administrador de Correos 139 50 y don Enrique Solórzano 197'60.

Por los agentes de policía señores García y Sampedro ha sido detenido esta mañana el joven de 17 años Agustín Hernández Exposito, quien por indocumentado ha quedado a disposición de la primera autoridad.

Ayer tarde fué mordido por un perro en la pierna izquierda el niño de 8 años Julian Gutierrez Ibañez, quien precisó ser curado en la Sala de Socorro.

Jugando ayer tarde en el patio de su casa Plaza de Pedro Espina, 5, el niño de 6 años Secundino Rossi Guzmán, tuvo la desgracia de caerse produciéndose la fractura completa del antebrazo derecho.

Fuó curado en la Sala de Socorro.

El Ayuntamiento de Hontoria de Cerrato anuncia vacante la plaza de médico titular de aquel pueblo, dotada con 750 pesetas al año, pagadas de los fondos municipales y por trimestres vencidos.

El plazo para solicitarla es de 30 días.

El alcalde ha impuesto varias multas a algunos vecinos de esta ciudad quienes han infringido las ordenanzas municipales.

La Administración de Propiedades e Impuestos, advierte a los alcaldes de los pueblos de la provincia, que durante el actual mes remitan las certificaciones debidamente reintegradas acreditativas de los pagos verificados por sus cajas durante el tercer trimestre del año actual recomendando que en las certificaciones se especifiquen bien los pagos que habrán de ser consignados separadamente.

Dependiente de Peluquería

Se necesita uno bien impuesto, en la de don Manuel Santa Cruz, calle Mayor principal, 107.

TREN DE DESFONDE A VAPOR

Se vende completo y en perfecto estado de funcionamiento.

Dirigirse al SINDICATO AGRICOLA SAHAGÚN

MADRID

Gran Hotel de Londres

A TRES PACHADAS  
Proclados, Galdo, 2, y Carmona  
Vistas a la Puerta del Sol  
Telefono 2939

Baños en todos los pisos.—Ascensor eléctrico.—Calefacción central y agua corriente, fría y caliente en todos los lavabos por reciente y completa instalación.

Emilio Estébanez

PRACTICANTE  
Se ha trasladado a la calle de los Herreros, núm. 5, duplicado.

ESTOMAGO  
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de San de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tomada, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la  
DISPEPSIA  
Por acedías, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y disera del estómago, hipercloridria, neorrestenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprima los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigente el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se cura. Cura las diarreas de los niños en todas sus causas.  
Se vende en las principales farmacias de Madrid y Serrano, 30, Madrid.  
Se remite folletito a quien lo pide.

MERCADOS

PALENTIA 2.—Anoche, llovió bastante, siendo lástima que no lo hiciera antes, para el mejor resultado de la uva, que ya se está vendimiando, y que no es del resultado que se creía.

Hoy, como martes, el mercado ha estado concurridísimo, notándose frialdad en las ventas, debido sin duda a la baja sufrida en los precios por las dificultades de la exportación, pero es seguro que los precios se elevarán más una vez que de nuevo se permitan las facturaciones.

Hoy los precios que rigen, son: los de 69 reales la fanega de trigo de 92 libras, 52 las 70 de cebada, 57 centeno, y 37, avena.

MEDINA, 30.—El mercado de cereales celebrado hoy se ha visto muy animado.

Entraron 750 fanegas de trigo que se vendieron a 71 reales las 94 libras—pesetas 41'04 los 100 kilos.

La cebada se pagó de 49 a 40 reales fanega y las algarrobas a 53 y 54.

Tendencia sostenida.  
En el mercado de ganados se presentaron unas 10.000 cabezas lanaras, que se vendieron a muy buenos precios.

Boletín Religioso

Miércoles, 3.—Santos Cándido Dionisio, Fausto y Cayo.

En Santa Clara se gana Indulgencia Plenaria visitando la iglesia desde las doce del mediodía hasta las doce de la noche del día siguiente.

Conferencias Telefónicas

Madrid 2

Consejo de ministros  
A las ocho y media terminó el Consejo de ministros que se celebró en la Presidencia.

El ministro de Hacienda, señor Bugallal fué desde la estación por cuya causa no pudo llevar los papeles, no tratándose por tanto en el Consejo asuntos económicos.

El señor Dato fué el encargado de darnos la referencia de lo tratado, diciéndonos lo siguiente:

Di cuenta del proyecto creando la Comisaría general de abastecimientos.

Se aprobó la Memoria y el preámbulo, facilitándose mañana el texto a la prensa.

Se acordó designar comisario al señor Alas Pumarino.

Le sustituirá en la Comisaría de Pósitos el Marqués de Valdeiglesias.

El Visconde de Eza dió cuenta del transportes de carbones, expresando los esfuerzos que realiza para regular los servicios.

Quedó aprobado el decreto sobre transportes marítimos dándose cuenta de la terminación de las entrevistas con los navieros y datos adquiridos referentes a las necesidades del consumo.

Se aprobó un expediente sobre libertad condicional de 120 reclusos.

También se aprobó un decreto reorganizando las Escuelas de Criminología, regulando el ingreso y acceso en el Cuerpo de Prisioneros.

Quedó aprobado también un decreto confirmando al señor Arias Miranda en la presidencia de la Junta de Emigración.

El miércoles se celebrará nuevo consejo de ministros.

Se aprobó el expediente de libertad condicional de cuatro serrigendos de la penitenciaría de Mahón.

“La Gaceta”

En la de hoy se publica una disposición por la cual se nombra una comisión que entienda en la fundación del Colegio que se proyecta establecer para los huérfanos de funcionarios de la magistratura.

También se publica otra disposición declarando que los funcionarios de la magistratura no pueden gozar de licencia anual.

En Gobernación

Esta madrugada nos recibió el subsecretario señor Saez de Quejana, manifestándonos que, según telegramas

recibidos de los gobernadores de provincias, han quedado constituidas las Diputaciones provinciales, a excepción de tres, que no han podido reunirse por falta de número, pero lo harán hoy.

Políticos que regresan  
Procedente de Asturias ha llegado a esta Corte el jefe de los reformistas, Melquiades Alvarez.

Comentarios  
En los círculos y mentideros políticos se comenta muy animadamente la actualidad política, creyéndose que cuando don Alfonso regresa a esta Corte se desarrollarán importantísimos acontecimientos políticos.

También se dice que en la próxima semana tiene el presidente del Consejo el propósito de someter a la firma el decreto de disolución, pero la mayor parte de la opinión coincide en que el señor Dato no hará esto hasta que venza las graves dificultades que atraviesa la nación, no faltando quien aduce que este no podrá conseguirlo el actual gobierno.

Fallecidos ilustres  
Ha fallecido el director de la Real Fábrica de Tapices, D. Gabino Stuyck y Dulongval, cuya muerte ha sido muy sentida.

También ha fallecido el general de la Armada, señor Montejo.

La Cámara de Comercio de Madrid

Con objeto de tratar importantes asuntos se reunió ayer por la noche la Cámara de Industria y Comercio, acordándose estudiar las ordenanzas municipales y proceder a las reformas que sean convenientes.

Se aprobaron informes relativos a diversas reformas propuestas en un artículo del reglamento del funcionamiento de las Cámaras de Comercio y por último se dió cuenta de la suspensión del Consejo Superior de Fomento y se aprobó una instancia elevada al ministro de Hacienda y encaminada a reorganizar la Junta de Aranceles y Valoraciones para constituir la en órgano adecuado a la futura política económica.

Concesión de una cruz

Le ha sido concedido la cruz de Isabel la Católica a don Alfredo Daliquier, secretario de Bellas Artes de Francia y que el Presidente de aquella República había concedido al Marqués de Peña Ramiro la Legión de Honor.

A los buques hospitales

Con dirección a Gibraltar, ha salido el oficial de la Armada don Alvarez

Chucurra para embarcar en uno de los buques hospitales ingleses.

Nuevo organismo.—Comisaría de subsistencias

El presidente del Consejo señor Dato nos ha manifestado que en breve será sancionado el decreto creando el nuevo organismo que ha de entender en la cuestión de las subsistencias.

Este será un comisaría que resuelva en todo caso aquello que afecte a abastecimientos tanto en el interior como las importaciones.

Los funcionarios a quienes se encomiende este asunto, pertenecerán a los ministerios de Hacienda, Gobernación y Fomento.

El comisario obrará siempre por delegación del gobierno y las cuestiones que haya de resolver las comunicará previamente a uno de los tres ministerios referidos, según la índole del asunto que sea.

Consejo

Mañana a las seis de la tarde se volverán a reunir los ministros en la Presidencia donde continuarán el consejo comenzado ayer.

Una carta de Burell

El jefe del Gobierno hablando con los periodistas les ha manifestado que no le extraña que el señor Burell haya publicado una carta en varios periódicos desmintiendo los rumores circulados sobre el telegrama-circular enviado por él a los gobernadores civiles.

El señor Dato dijo que la protesta del ex-ministro, no debió formularla en la forma en que lo ha hecho, puesto que nadie había pensado que él fuera el autor del telegrama hasta después de haber aparecido la carta publicada en los periódicos.

De este asunto—siguió diciendo el presidente—no les informo a ustedes por completo, porque la censura no les consentiría decirlo todo, pero ya habrá tiempo de darlo a conocer, puesto que la censura no ha de durar mucho.

Telegramas oficiales

En el ministerio de la Gobernación se nos han facilitado los siguientes telegramas oficiales:

Cartagena.—Los obreros cargadores del muelle se han declarado en huelga.

Avila.—En el kilómetro 7 de la vía férrea ha habido un desprendimiento de tierras a consecuencia del cual ha quedado interseptada la vía.

De Guerra

El general Primo de Rivera ha pnesto a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Nombrando gobernador militar de Ferrol al general de brigada don Baltasar Cortés Carrillo.

Nombrando gobernador militar de la Coruña al general de brigada don Felipe Nabasual.

Mañana publicará la «Gaceta» el decreto de llamamiento a filas de los reclutas del actual reemplazo.

Se incorporarán al Ejército 70.000 hombres, siendo de éstos 4.800 de revisión, 353 de terminación de prórroga y el resto de reemplazo.

Se asegura que será nombrado gobernador militar de Valencia al general señor Carbó y que serán ascendidos a generales de brigada los coroneles señores Raina y Huertas.

SECCION Y CENTRO DE RECLAMACIONES  
DIRECCION POR  
ERASMO R. COLOMBRES  
Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado  
Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.  
San Francisco, 18, 2.ª, derecha

ALONSO S. NEGR.—Mayo 2001, 71

## «Labradores»

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, quince pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, pro Giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Pasa», Valladolid.



## Servicios de la Compañía Transatlántica

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 7 y de Montevideo el 8.

### Línea de Nueva York, Cuba México

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

### Línea de Cuba México

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga, y de Cádiz el 18 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admiten pasaje y carga con trasbordo para Venezuela, Tampico y puertos del Pacífico.

### Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 18 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Said, Sues, Colombo, Singapur y Manila.

### Línea de Fernando Pó

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, pro: Tánger, Casablanca, Marrácn (facultativa), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Pó el 2, habiendo las Escalas de Canarias y de la Península indizadas en el viaje de ida.

### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lázaro (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires (para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lázaro, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao).

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de transporte muy cómodo y trato esmerado, según ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

## Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

## HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazarqueros, 1 y 2

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

# 5.000.000

DE PESETAS salen de España anualmente por la importación de ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS.

Los Sres. Médicos podrían evitarse recetando productos Farmacéuticos Españoles con lo cual se beneficiarían el comprador y las Industrias nacionales.

Precios al público de algunas de las Especialidades del Laboratorio de J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros.

Precios extranjeros PESETAS	Nombre de las Especialidades.	Precios de la casa Espinar PESETAS
3'50	Cápsulas de Terpinol .....	2'25
5'—	Hemoglobina granulada .....	2'75
4'—	Jarabe Lactofostato de cal .....	2'50
4'50	Id. Iodo-tánico fosfatado .....	2'50
4'—	Id. Rabano iodado .....	2'25
4'50	Koia granulada .....	2'75
1'50	Magnesia granular efervescente (bote pequeño) .....	1'25
6'—	Ovulos al Ictiol (caja 6 ovulos) .....	3'—
5'—	Peptonato de hierro en gotas .....	3'—
5'—	Vino de Quina y Cacao .....	3'—
6'—	Id. Quina ferruginosa .....	3'—
5'—	Id. Hemoglobina .....	3'—

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

## PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71

## Vaquería

Se traspara la establecida en la calle de la Escuela, núm. 21. Para tratar en la misma.



Licor popular

MARGUERITE

## UNICA PREPARACION VERDAD

Hierbas estomacales para hacer licor en casa, igual al Chartreux. Pídase en casa de Natalio de Fuentes; Vda. Escudero y C.ª, Mayor; Miguel Torre, Mayor; Julián Díez, Mayor y Cooperativa Palentina, Mayor. Para detalles al por mayor:

Importadora Nacional (S. A.)

Diputación, 282, Barcelona

Apartado 490. Tel. 8.736

## SE VENDE

un carro de violín, arcos, un trisurgo y arados, en Torremormojón, en casa de Vicente Martín.

## Para la capital

se ofrece oficial de relojería, indicarán en esta administración.

## Se vende

Una prensa pequeña para hacer vino, una caldera apropiada para panadería. También se venden, botellones de cuatro cántaros. En la Redacción de este periódico informarán.

## Se vende

Una yegua de nueve años, preñada. Para tratar, en Meneses, con Saturnino Izquierdo.

## UVA

Véndese en Autila del Pino. Hijos de Paulino Aguado.

## MULAS

Se vende un par de once años, alzada rayando con la marca. Para tratar con Guillermo Moreno en Villamediana.

## Se venden

250 arrobas de uva aragonesa en Autila del Pino, para tratar con Valentin Roldán.

## Se vende

una panera en la calle de la Plata que tiene 37 metros de larga, por cinco y medio de anchura, con dos viviendas, patio, pozo de aguas claras y puerta accesorias a la calle de la Bondad a propósito también para vaquería. Informará, don Faustino Celada, Procurador, calle de la Plata, número 4.

## Practicante de medicina

Le desea el médico de Sa. daña don Mariano Magidé, a quien pueden dirigirse los que deseen obtener la plaza.

## MULA

Se vende de 14 a 15 años, de siete cuartas de alzada. Informarán, Pablo Cuevas, Huertas Bajas del Sr. Pombo.

## HORTELANO

Práctico en el cultivo de la alfalfa, se ofrece con buenas referencias. Sueldo y casa. Mauricio Andrés, Astudillo.

## Grijota

Amá de cría casada, de 20 años, con leche de 9 meses, desea criar en su casa. Para tratar en Grijota con don Manuel Pedrosa.

## Distribuidor

De abono mineral, en perfecto estado, se vende barato. Granja Emilia, PALENCIA.

# EL BOTIN DE ORO

Gran Zapatería

SALON DE LIMPIABOTAS

Olegario Fernández

Santiago Pérez

PRECIO FIJO INVARIABLE

Mayor pra., 57.-PALENCIA

ABONOS muy económicos para el servicio de LIMPIABOTAS

GABINETE para la prueba de calzado independiente del DESPACHO

## VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULEI-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos, y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientos arrobas de mosto y cuenta NUEVE pesetas. Medio kilogramo (para cien arrobas), CINCO.

Los pedidos a la Administración de «La Información Agrícola», Almirante, 19, Madrid.

# LA BARCELONESA

Gran Zapatería de Enrique Bravo Quirós

Mayor principal, 43.—PALENCIA

La zapatería más antigua y acreditada de Palencia, la que más vende, la que presenta más surtido y la que mejores y más elegantes calza.

expende. No comprar calzado sin antes visitar esta casa. Especialidad en calzado a medida. Se reforma toda clase de calzado por deteriorado que esté.

NOTA.—Esta casa no tiene SUCURSAL alguna en Palencia, lo que participa al público para que no sea sorprendido por quien toma el nombre de Zapatería LA BARCELONESA.

Véanse los escaparates de esta Zapatería

—PRECIO FIJO—

La Barcelonesa

# ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de:

Imprenta, Litografía

Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que

industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 23

## LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

## Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídase a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRICANTES

GUTIERRÉZ Y ALONSO

Hotel Villa Pasa - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Badger

Proct Company,

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo

R. Alonso FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11.—Hay Ascensor

Magníficas Ampliaciones

tamaño 80 x 60 centímetros

por DOCE pesetas

Antonino González

ARMERO

Expendio de explosivos

Calle de Burgos, núm. 15